



NRO. 11.

A' FELS. CSÁSZÁRNAK ÉS A. KIRÁLYNAK  
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

*Indúlt Bétsből, Kedden Augustus 7-ik napján  
1804-ik esztendőben.*

B é t s.

I tten az időnek járása most is tsak olyan, mint volt a' múlt héten. Dél előtt minden nap szörnyű hévség van, dél után pedig töbnire változó az idő, és vagy sűrű eső áztatja meg a' földet, vagy ha eső nem esik is, leg alább terhes felhő vonnya bé az ég kárpitját, és a' sűrű villámások és menydörgések a' felette meleg levegőt szépen meg frisselik. A' múlt vasárnap dél után, három és négy óra közt nagy zápor eső esett, és mind a' város környékén, mind távolabb sok ménykő hullások voltak. — Sok helyen a' jég eső is sok kárt tett a' szőlőtermő hegyeken. Hogy Bécs várossán felül, és felső Austriában is sok esőzések

járnak, onnan lehet gondolni, hogy a' Duna vize igen zavaros, és hol nevekedik, hol apad.

Az el múlt Julius kezdetében Linz városa környéken egy emberekkel és portékákkal meg terhelt hajó el süllyedvén, 200 ember temettetett a' viz mélységes örvényeibe. Ezek közt egy 72 esztendőös remete is vólt, a' ki a' körül belől fekvő helységeken magának alamisnát gyűjtögetvén, azon el süllyett hajón, a' maga erdei lakasába vissza menni szándékozott.

A' múlt héten egy 50 és 60 esztendő közt lévő ember, a' belső és Leopoldstadt közt folyó Duna vize ágában a' maga kedves pudli kutyájának apportiroztatásával mulattatvén magát, 's látván, hogy egy fával meg terhelt nagy hajó úszik alá felé, kedves ebe életének meg tartása végett, tsónakra ült, és a' midőn ázt a' vizből ki húzni akarta volna, a' tsónakból ki esett, 's többé a' viz alól ki sem jött, a' pudli kutyájz pedig a' fahozó hajót el kerülvén a' viz partyára szerentsésesen ki úszott.

### Német Ország.

A' Prussziai Királyi Birodalomhoz tartozó Statusokban nagy előmenetele van a' vaccinatiónak; avagy a' tehén himlővel való bé óltásnak, úgy annyira, hogy most már keves helységet lehetne találni, a' hol a' természetes himlő a' kisdedeket ödökölné. Berlinből azt írják, hogy nem sokára egy olly Kir. paransolat fog ottan ki hirdetődni, a' melly által minden szülék arra köteleztetnek, hogy a' magok magzatjaikba a' tehén himlőt bé óltassák, A' hol illyetén intézet tétődik, lehetetlen, hogy az ezen jóltévő talalmány ellenvaló balvélekedés sokáig tartson. A' Galva-

nismussal is sok próbákat tettek a' Prussziai Statusbéli Orvosok, de ez meg nem felelt azon várakozásnak, a' mellyel vóltak vala a' Tudósok az eránt eleinte.

A' másként emberi nemzetnek kedvező természet, Német Országoknak északi és déli tartományai eránt igen mostoha módon lattatott magát a' tavalasztól fogva viselni. Sok környékekben, nevezetellen a' Prussziai Birodalomhoz tartozó Sziléziában, Brandenburgiában és Luzatziában olly irtoztató felhő szakadások vóltak a' múlt Junius vége felé és Julius holnapjának kezdetében, a' minémükre senki is a' most élő emberek között emlékezni nem tud, és a' minémüek a' Historiák tanúbizonysága szerént, 1552 ik esztendőktől fogva nem történtek. Alsó Sziléziának Sagan nevezetű városában, Christianstadtban, Neubrukban, Budiffzinben és egyebütt Junius 14-ik napján sok kőépületeket meg rongált, és elsepert a' hegyeknek oldalairól sok zugások közt lerohant vizözön. — Saganban 50 kő épületnél többet rontott öszve. Barmaiknak, és egyéb vagyonaiknak meg tartásokról még tsak nem is gondolkozhattak a' veszedelem közt fetrengett lakosok, ezek közül is igen sokan vesztették el életüket. — Azokat, a' kik magok meg maradások végett a' hegyekre és az élőfákra fel másztak, a' fákkal együtt el sodrotta 's el nyelte a' víz árja — Brandenburgiában minden Odera mellett fekvő városok torkig ültek a' vizben. Az Odera mellett fekvő Frankfurt városának azon folyó vizen túl lévő részét úgy be borította a' Sziléziai hegyekben, támadott viz özön, hogy tsak a' tetejét

lehetett az épületeknek látni. Ott is sok ember és barom fúlt a' vízbe. — Az a' Commisso, a' melly az ezen árviztől okoztatott kárnak meg vizsgálására, a' Király parantsolatjából ki ment, egy-néhány millióra számlálta az ezen vizözön által Sziléziában és Brandenburgiában okoztatott kárt, mellyet a' bölts, és maga alattavalóinak böldogitásokra élő és haló kegyelmes Király egészlen vizsgálza akarja téríteni.

Német Orizágnak déli részében is sok károkat okoztak ez idén a' viz áradások, és jég effők. Sok helyen a' Duna, Rénus, és Inn folyó vizei mellett olly nagy jég effő esett, melly által sok barom és ember veretett agyon. — A' szántóvető földeknek, és bor termő hegyeknek gyümöltsei, a' mellyek bőv esztendőt ígirték vala eleinte, semmivé tétettek. Nem le fefteni, de gondolni sem lehet azon nagy nyomorúságot, melly Német Orizágnak néhány tartományait érdeklette. Hogy igen nagy revolutiót szenvedett légyen a' természet, nem tsak ezen szomorú történetekből, hanem abból is ki lehet húzni, hogy sok hegyek tetején új kutak, üregek, és vulkánusok támadtak, sok helyen a' hegyek egyenlökké lettek a' sík földhöz, sok folyóvizek és patakok meg változtatták előbbeni folyásoknak szokott útját, és sok helyen a' föld alá rejtettek, és száraz földé tettek a' nedves és ingoványos helyeket.

### Frantzia Birodalom.

A' Párisi három Reformatus Papokat is az érdem legiorak tagjaivá tette Napoleon Császár. Azon méltóságra emeltettek, az Evang. Lutheranum Consistoriumnak három előülői is, úgy-

mint Kern, Pietſch és Jakobi Urak; e' mellett a' a' Franczia Országi Cath. Püspökökkel egy rangba tétetődtek. Illyenképen kívánta Napoleon Császár a' Franczia Országban lévő három keresztény vallásoknak jussait fenn tartani, és azon gyűlölségnek, melly a' vallás külömbisége miatt a' lakosok közt támadhatott volna, ideje koránt elejét venni.

A' vólt Piemonti herczegségnek hat osztályai-  
ba lassan lassan a' Fr. törvények vitettetnek bé. Ellenben, minthogy az oda való szerzetes papok még eddig a' nép előtt nagy tekintetben vóltak, ezeknek klastromaikat egyszeribe el törteni lehetlenség vólna, 's arra való nézve azon tárgynak eszközése később időre halasztódott.

A' Párisi újság levelek szerént, a' múlt Julius 18 ik napján, dél után három órakor indúlt el Napoleon Császár, a' Boulognei kikötő helyhez, a' hová azon hólnap 20 ikán reggeli 7 órakor szerentséssen meg is érkezett, 's leg ottan néhány hajókat meg muſtrált — Délben a' tábor közepére vonatott látora alatt ébédelt; dél után minden tábori magazinumokat meg látogatott. — Valamerre fordult, mindenüve sok katonák, má-  
trozok, és lakosok követték őtet sok Ellyen Napoleon Császár! örvendetes kiáltások közt. — Közönségesen úgy vélekednek, hogy az Anglia ellen ki rendelt számos hajók és katonaság most ki fognak indúlni, és azon fel tett tzeált, a' mellyhez már két esztendőktől fogva az intézetek tétetődnek, eszközlik.

Generál Moreau Spanyol Országban már meg érkezett, és Napoleon Császár engedelmével mind addig Kadixba fog múlatni, mig te-

herbe lévő felesége le nem betegszik. — Azon költségét, a' mellybe az ő ellene indított processus került, maga a' Császár fizette le., 's ez által is kívánta az ő sorsát könnyíteni. Noha, az ellene mondatott szententziának ereje szerént nekie két esztendő múlva Francia Országba vissza menni szabad lenne; de mivel minden birtokait áruba botsátotta, mivel az ő felesége minden kötelező leveleit, és asszouyi ékességeit pénzé tette, azok, a' kik a' Generál Moreau gondolkozásának módját esméri, nem hiszik, hogy míg Napoleon Császár él és uralkodik, baratságos indulattal lehetne őtet Francia Országba látni.

Egy 5 ik Juliusi Barcellonai tudósításból ezeket olvassuk ezen nagy, de jelenvaló sorfára nézve szerentsétlen hadi vezérről: „Generál Moreau, úgymond, egy testörző seregbeli tiszttől kifirtve tegnap ide érkezett, és itt akarja utánna utazott kedves feleségét és familiáját bé várni. Tegnap az ide való Gubernatort meg látogatta, a' kinél mint Generál úgy jelentette bé magát.

Brüsselből Julius 20 ik napján. A' Cherburgi mesterféges kikötőhelynek töltései nem sokára készen lesznek, 's akkor osztán, a' Bonaparte nevezetű bátya védelmezése alatt, a' linea hajókból álló Fr. flotta bátorságban lesz az ellenség ellen. — Nyughatatlan figyelemetességgel tekint Fr. Ország most, sőt egész Európa a' tenger partjaira, a' hol mind nek el készültek az Anglia ellen teendő expeditióra. — Az Angliába leendő ki szállásra rendelt Fr. flottának dereka Boulogne kikötőhelyében, jobb szárnya az Ostendeiben, bal szárnya pedig a' Brestiben van, — Hogyha ezen Anglusok ellen tett expeditio szerentsés lesz, úgy oszt.

tan reményleni lehet, hogy a' jövő November 9. ik napjára, mint a' Napoleon Császár koronáztatására rendelt napra a' békeffég meg készül. Hogyha 150 ezer főből álló Franczia armádia az Anglus földre ki szállhat, lehetetlen lesz Albionnak magát védelmezni, avagy a' háborút tovább folytatni. A' ki szállásra kirendelt nagyobb és kisebb rangú hajóknak 4500-rá, az azon vitetendő katonaságnak pedig 200 ezerre teszi egy köz hitelű politica újság levél a' számát.

Napoleon Császárnak azon köntöse, melybe meg koronáztatásakor fog öltözni, egy Párisi közönséges újság levelnek tudósítása szerént, egy fehér selyem dolmánból, és olly bárson színű palástból fog állani, a' mellybe aranyas méhetskék lesznek bé szöve. Arany koronája, borostyánolaj- és tsérfa ágakból lesz készitve, a' mellyek tudniillik a' győzedelemnek, a' békeffégnek, és a' polgári virtusoknak ábrázoló tzimerei. — A' Császári familiából való hercegeknek talpig érő fehér dolmánból, fehér övedzöböl, aranyos méhekkal tündöklő fehér palástból, arannyal himzett fehér selyem botosból, és czipökből, 's elöl fel kötött, és fehér tollakkal ékes kalapból fognak állani.

A' Monitörnek 10 ik Juliusidarabjában azok a' tárgyak adatnak elő, a' mellyekkel a' Fr. Nemzetnek ellenségei Napoleon Császárt néhány időtől fogva vádolni kezdettek: Azt hirdetik, úgymond, ezek az irigy lelkű emberek, hogy a' Császár az Olasz, a' Liguriai, 's a' Luckai Republikat, a' Hetruriai Országot, a' R. Pápa Statusait, következésképen Nápoly és Sicilia Országokat is a' maga birodalma alá igyekezik vetni. — Azt mondják, hogy a' Hollandiai és Helvétziai Köztar-

saságok hasonló sorsra jutnak. — Azt mondják, hogy a' Hannoverai Vál. Fejedelemségnek Fr. Országgal leendő öszve kaptsoltatása által magát a' Német Birodalom tagjává tenni igyekezik s. a. t. Ezekre következő jegyzéseket teszen a' Monitornek írója.

1. Ha a' R. Pápának a' sorsa Napoleon Császártól függene, nemcsak nem kissebbitené, sőt inkább öregbitené az ő dicsőségét.

2. Ha azon időben, a' mellyben a' Fr. nemzet ellen szüntelen törekedett Nápolyi Királyi minister Acton, a' Nápoly és Sicilia Országoknak el foglaltatásokra elég okot és alkalmatosságot szolgáltatott vala, azt nem mívelte; sokkal inkább nem míveli most, minekutánna a' Nápolyi Királyi udvar a' Frantzia nemzet eránt való szives hajlandóságának elegendő tanubizonyságait adta.

3. Az Olasz és Liguriai Respublikák, és Etruria Országa soha se fognak másoktól függő Statuok lenni, és valósággal a' Császárnak sem gondolkozása módjával, sem a' Lyoni Konzultában tett igireteivel meg nem egyez az, hogy a' mit ő egyszer szabadnak tett, azt ismét mástól függő Statuá tegye.

4. Helvétziára nézve azt lehetne kérdésbe venni: Ki akadályoztathatta volna meg annak Fr. Országgal való öszve kaptsoltatását, a' közbenjáróság aktája előtt? Ez az akta, melly a' Császár gondolkozása módjának és gondviselésének következése vala, szerzette vissza a' Helvécziak lakosoknak előbbi tsendességeket, a' tartya fel az ő más-tól való nem függéseket és tsendességeket.

5. Ha Hollandiát Frantzia Országgal öszve kaptsolni akarta volna, most azon módon gondol-



koznának a' Batavusok, mint a' miképen gondólkoznak a' Belgák. Azért tétetődött a' Batava Respublica mástól nem függő Statuffá, mivel jól tudta azt mind erre, mind Helvéczziára nézve a' Császár, hogy azoknak, a' magok fekvésekre nézve szabad Statusoknak lenni szükséges.

6. A' Hannoverai Vál. Fejedelemségnek Francia Országgal való öszve kaptszoltatása nem hasznára, hanem sok tekintetben, kárára és veszedelmére szolgált volna a' Francia Nemzetnek, szüntelen leendő vetélkedésre való alkalmatosságot szolgáltatott volna annak a' Fejedelemnek, a' ki egy olly időben, mellyben egész Európa ellene vólt Fr. Orzágnak, hiv barátja, és frigyese vólt a' Fr. nemzetnek. Hannoverának meg tartása sokkal többbe kerülne, mint sem annak jövedelme engedné. A' Francia Császári titulus elegendőképen meg táfolya ezen gondolatot. Német Ország Királyokból, Vál. Fejedelmekből és Herczegekből áll, 's lehetetlen volna abban egynél több Császárnak lenni, és hogy a' Francziák Császára mástól valakitől függjön, a' Fr. Nemzet nagyra vágyó indulatja soha meg nem engedné. — Soha sem fogja Francia Ország a' Rénus határát által hagni, és soha sem fog a' Francia ármadia ezen a' folyó vizen másként által menni, hanemha a' Német Birodalomnak, és a' Francziákkal frigyos fejedelmeknek védelmezése kívánni fogja. — Hála legyen az ellenünk támadt két rendbéli öszve szövetségnek, és a' Campo. Formioi 's Lünevilli békelléges kötésnek, egyetlen egy tartomány sints Fr. Ország szomszédtságában olyan a' mellynek birására a' Francziák vágyakozhatnának. Ezen Birodalomnak fő városa az Ország közép pontján áll,

körös körül apró Statusokkal van körülvéve, a' mellyek által annak politica alkotmánya bátorsággal tétetődik; geographica fekvésére nézve semmi szüksége nints szomszédjai birtokainak kívánására, következésképen senkivel nints személyes ellenségeskedésben s. a. t.

### Batava Respublika.

A' Nassau-Orániai örökös herczegnek azon birtokaiért, a' mellyek ezen Köz Társaságnak ke-  
rületében voltak, a' Berlini Kir. udvarnak közben-  
járása után hat millió forintot fog a' Kormány-  
szék fizetni, de nem egyszerre, melly a' külömb-  
külömbféle költségekre nézve meg nem eshetne,  
hanem angariánként. — A' 15-ik Juliusi Hágai  
közönséges levelekből olvassuk, hogy a' Surinami  
Coloniának lakosai, egyet értőleg lévén az ott őri-  
zeten volt Hollandiai katonasággal, önként adták  
vólna fel magokat az Anglusoknak.

Az Utrechti városa környéken készített tá-  
borba 24000 emberből álló armádia telepedett le,  
mellynek fő vezérje Fr. General Marmont olly  
pompás sátorba lakik, melly 10000 forintjába ke-  
rült ezen Respublikának.

A' Fr. Császári követ, polgár Semonville,  
a' 20-ik Juliusi Hágai tudósításokhoz képest,  
ennekutánna 14 nappal fogja a' maga új creden-  
tionalis levélet ezen Respublika Kormányzékének  
által adni, a' melly alkalmatossággal Császári ud-  
vart illető fényes pompát tenni kíván, 's ahoz té-  
teti is a' szükséges készületeket.

Vlissingában egy asszony 10 hólnappal  
ennekelőtte három ép és egészséges gyermeket szült

e' világra; a' múlt Julius 16.ik napján is hárommal betegedett le.

Az el múlt Julius hólnap kezdetében Ostende alatt egy hajó el merülvén, az azon vólt Franczia katonák közzül nem kevesen lettek a' Neptunus Isten áldozatjaivá. Ezen katonák közt, egy Ibrahim nevű Egyiptomí születésű katona is vólt, a' ki látván pajtásainak veszedelmeket, a' vizbe ugrott, és négyet közzülök egymás után a' haláltól meg mentett, hanem midőn az ötödiket is ki akarta vólna a' veszedelemből menteni, maga is a' tenger mélységébe merülvén, életét elvesztette. — Két esztendővel ennekelőtte hasonló szerentsétlenség történt Ostende mellett, a' midőn 180 ember temettetett el a' tenger örvényébe.

#### Olasz Ország.

Az Olasz Republika Vice Præsidente, azon Köz Tarsaság első Præsidentsének Bonaparte Napoleonnak Franczia Császárságra lett emeltetésének meg dicsőitése végett közönséges par-dont hirdettetett ki azon katonákra nézve, a' kik szén Republika hadi szolgálatjából el szöktek.

Azon rendkívül való katona Commissió, a' melly a' Pó vagy Padus folyó vizen túlfekvő Olz-tályban támadt zenebona indítóinak meg vizsgálásokra ki rendeltetett, annak leg főbb szerző okát Belloni Antalt halálra, az ő több czimborás társait pedig, érdemekhez képest hosszabb vagy rövidebb ideig tartó fogságra itilte.

#### Orosz Birodalom.

Petersburgból Julius 14.ik napján. Ezekben a' napokban Európának jelenvaló politika környülállásairól hosszas conferentiát tartottak az O.

rosz Status Tanácsosok, a' mellyben 'többen vok-  
soltak a' békefég tovább is leendő folytatására,  
mint sem a' Londoni Kir. udvar sürgető kérésére  
való ügyelésre, vagy valamelly új háború kezdé-  
sére. Minémü gondolattal légyen maga I. Sán-  
dor Császár, még most nem tudják.

Egy hatalmas Európai udvarnak Pétersburg-  
ban lévő követje az Orosz ministeriummal confe-  
rentiát tartott a' Franczia Császárnak ezen új méltoságra lett emeltetéséről, és annak meg esmérésé-  
ről, vagy meg nem esméréséről; hanem még eddig  
semmi, sem állító sem tagadó választ nem vett azon  
tárgyról; — A' Petersburgi Császári udvar, a' mint  
hallatik, addig, mig a' Fr. Kormányzék eleibe  
tett feltételei bé nem tellyesítetnek, semmi hajlan-  
dóságot nem mutat a' Nápoleon Császárságának  
meg esmérésére. — Egyszermind azt is kívánna,  
hogy nyilatkoztassa ki világosan, mitsoda felté-  
tellel legyen Felső Olasz Ország jövődöbeli sor-  
sáról, öszve akarja e' azt Fr. Országgal kaptsol-  
ni, vagy előbbi törvényes urának adja azt vissza.

A' földmivelés mesterségének hasznos vóltá-  
ról az Orosz Birodalombéli birtokos lakosok is  
nagyon meg vannak már gyözödve. Az utólsó  
10 esztendőben sok tudósok ezen tárgyra függeszt-  
vén figyelmetellégeket, sok tudós munkákat adtak  
ki a' mezei gazdaságnak néhány fontosabb ágai-  
ról — sok tehetős és meg világosodott birtokos  
urak magok kezdik földjeiket miveltetni, és imitt  
amott olly oskolákat is emeltenek, a' mellyekben  
egyedül a' földmivelésnek mestersége, és az avval  
öszve kaptfoltatott tudományok, mint p. o. a' termé-  
szeti historia, a' természeti tudomány, a' Chemia

és a' Mathesis taníttatnak, melly foglalatosságai-  
ban annyival több 's nagyobb előmeneteleket tesz-  
nek, mivel maga a' Császári udvar is előmenete-  
lesíteni kívánna ezen köz jóra czélzó erőködé-  
seiket.

A' leg első mezei gazdaságot tanító Oskola,  
néhai II. Katalin Császárné kegyelmes uralko-  
dása alatt állítatott fel, a' Császári nyári mulató  
residencia Zarskoje-Selo szomszedságában,  
Pétersburgtól egynéhány órani földre. Ennek az  
Oskolának fel állítására egy Samburski nevű  
Görög Pap szolgáltatott alkalmatosságot, a' ki mint  
az Orosz követség mellé rendeltetett Pap sokáig  
lévén Londonban, nagy szorgalmatosságot fordított  
az Angliai mezei gazdaság megtanulására, és mi-  
vel a' természeti tudományt és históriát is nagyon  
kedvellette, annál inkább bődögült amannak tanu-  
lásában, 's tanításában. — Ő néhai Alexand-  
ra Pawlowna nagy herczeg asszonyal Magyar  
Országra küldetvén, egy Lwow nevezetű hason-  
lóképen tudós mezei gazda tétetődött azon Osko-  
lának igazgatójává, de minekutánna mind ő ma-  
ga, mind az ő kevetője Bakunin meg haláloz-  
tak volna, nagyon alá szállott azon köz hasznú  
Institutum.

Későbbben Gr. Raszoptschin a' Moskaui  
helytartóságban lévő Woronowo nevű falusi  
birtokában hasonló mezei gazdaságot tanító osko-  
lát állított fel, a' melly az ő maga directiója és  
gondviseleése alatt mai napiglan is szépen virágzik.  
Ebben az oskolában, minden esztendőben Marti-  
us 1-ső napjától fogva November 1-ső napjáig tar-  
tatnak a' tanítások, a' mellyekben a' tanuló ifjuság

a' gyümöltstermő földeknek fel olztására, mivelésére, iszappal, agyaggal, mésszel, áfott földel, külömbkülömbféle állatoknak ganéjával való köverítésére, minden némü buza és marha taplalo 's hizlalo fü magnak vetésére practice tanittatik. A' tanításoknak végződése után honnyaikba vissza menő új gazdáknak, oltsó árron mindenféle földmivelő szerszámok és külömbkülömbféle idegen Országi magok adatnak, 's ilyenképen egyik elz- tendöröl a' másikra a' prac icus mezei gazdáknak nöltön nevekedik a' számok.

### A' Keszthelyi Georgicon Tudositásának további folytatása.

A' tárgyak, mellyek az emitett Gazdasági Majorban, vagy is Georgikonban elő adatnak, e' következendők, úgymint:

#### I. A' Gazdaságbéli Cursusban:

a) Élet, takarmány, kerti veremény, kereskedésre, 's fel dolgozásra való plánta, gyümöltfa, szőlő, és erdő mivelés, ló, szarvas marha, birka, ketske, disznó, tengeri, és selyem-nyulak, szárnyas baromfi, méh, selyem bogár tenyészítés, vadászat, és halászat, végre tüzelní való zjombék-vályognak (Torfaak) ásása, és készítése.

b) Mind ezekről elő forduló Mesterségek tudomány, avagy Technologia, nem külömben a' belső házi szertartásnak takarikossága u. m. kenyér sütés, pálinka égetés, serfőzés, borokkal való bánás, etzetsinálás, huz fűstölés, gyertya mártás, szappan készítés, a' méznek, és viasznak elválasztása, selyem le gombolítás, mélzégetés, téglavetés, s. a. t.

## II. A' Mathematicus Cursusban;

a) Számvetés az ép számokban, a' közönséges, és tizedes darabszámok, ratio, proportio, arany Társaság, és Kamar, vagy Interes regulája, Pénz váltás, a nyereségnek, vagy kárnak számolása, tseréles, a' pénzel való kereskedés, Algebrának fundamentumi, Geometria, és Stereometria, a Conica Sectiók.

b) Trigonometria plana, a' practica Geometriával, Mechanica, és Hydrotechnia.

c) A' Városi, és paraszti építés mestersége, Gazdaságbéli, és kettős számadás módja, és számvevés mestersége.

Egyzersmind ezek mellett a' föld mérés, és építésbéli rajzolás.

## III. A' Physico Veterinariai Cursusban:

a) Közönséges természeti Historia, a' plantáknak Physiologiajával együtt, a' Gazdaságbeli Mineralogia, Zoologia, és Botanica füvelzi kijfításokkal egybe kötve. Azon kívül a' Gazdaság Tudományához alkalmaztatott Physica.

b) Az Állatoknak Anatómiája, Physiologiaja, és Pathologiája, és a' Gazdaság Tudományához alkalmaztatott Chemia.

c) Pharmacia, és a' Materia Medica, vagy az Orvosi szerekről való Tudomány, és a' Therapia: mellyekkel a' Veterinariabéli, vagy is az állatok orvoslását tárgyazó Cursus elvégeztetvén, még tanittatnak, az Orvosi Politiának, az Anthropologiának, és a' Diæticának fő tikkelyei.

## IV) A' Pristaldusokra nézve különösen:

a) Az Uradalmi Törvényes Sessiókban, és Urzékeken való praxis.

b) Az Uradalmi Jólzágok kormány ozását illető Instructio.

c) A' Fiskalisok számára kiadott Instructio.

d) A' Pristaldusokat illető Instructio.

Keszthely 22-dik Juliusban 1804.

Mélt. Gróf Tolnai Festetics György.

Keszthelyi Georgikonjának Tifztsége.

### Harmadizori Híradás.

A' Cs. Kir. Familiához tartozó Uradalmaknak Fő Directioja, a' Tek. Nemes Nyitra Vármegyében, a' Morva Országi határ mellett fekvő Holtsi Uradalomban, ezen most folyó esztendőben, a' jövő September 3-ik napján tartatandó licitation következő barmokat fog kész pénz fizetésért el adatni, úgymint:

1) Több Tirolisi és Helvécziái eredetű szép fiatal bikákat, és üsző borjúkat — 2) Egynéhány száz darab bagzó kosokat. — 3) Egynéhány száz darab leg szebb Spanyol Országi fajzátú anya juhokat — 4) Több száz darab kos és jerke bárányokat, a' mellyek a' leg finumabb Spanyol Országi eredetű anya juhoktól, és originalis Spanyol kosoktól véttek eredeteket. — 5) Egynéhány originalis Spanyol, és több originalis Spanyol kosoktól és anyajuhoktól fajzott tavalyi és idei fiatal kosokat.

Ezen fontos és igen hasznos gazdaságbeli résznek esmérői és betsüllői nagy örömmel fogják ő Cs. Kir. Felségének azon kegyelmes atyai gondoskodását venni, melly szerént ezen originalis Spanyol és ezektől származott kosokat és juhokat a' Magyar Hazában szaporítani, 's annak valóságos hasznában mindeneket egyaránt részesíteni kíván. — K ö l t B é c s b e n J u n i u s 8 - i k n a p j á n , 1 8 0 4 - i k e s z t e n d .